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Conference on British Studies
Biographical Series

Balfour: A Political Biography
SYDNEY H. ZEBEL

An examination of two distinct periods in Balfour's career: the first
covering his service as Chief Secretary for Ireland, Leader of the
Conservative Party and Prime Minister; the second as First Lord of
the Admiralty, Foreign Secretary and Lord President of the Council.
"A fine work of scholarship . . . it greatly enhances our understanding
of an important British politician." — Library Journal $14.95

G. D. H. Cole
An Intellectual Biography
L. P. CARPENTER

Based on Cole's published and unpublished works, this account traces
the distinguished labor historian's thought and intellectual develop-
ment from his earliest socialist days to his final years as Chichele
Professor of Social and Political Thought at Oxford. $14.95

Sir John Brunner,
Radical Plutocrat 1842-1919
STEPHEN E. KOSS

The biography of a wealthy political and social activist, co-founder
of a chemical firm, Member of Parliament, president of the National
Liberal Federation and early advocate of land reform, welfare legis-
lation, disarmament and international conciliation. $14.50

Cambridge
University Press

32 East 57th Street, New York, N. Y. 10022
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Conference on British Studies
Biographical Series

George Joachim Goschen
The Transformation of a Victorian Liberal

THOMAS J. SPINNER, Jr.

"This work provides a thorough, stimulating analysis of Goschen's
career. . . . [It] fills a need for a modern life of Goschen, replacing
Arthur R. D. Elliott's outdated The Life of George Joachim Goschen
(1911), and also serves as an elucidation of political conditions in
an age of transition." — Library Journal $14.50

Radical Journalist:
Henry W. Massingham, 1860-1924

ALFRED F. HAVIGHURST

The first biography of the editor of the Star, the Daily Chronicle and
the Nation who played an important role in English society and
political history. Professor Havighurst clearly demonstrates Massing-
ham's influence in the formation of progressivism. $19.50

John Cartwright
JOHN W. OSBORNE

An analysis of the political plans of Major John Cartwright (1740-
1824), showing how his ideas became a prime factor in the Chartist
Movement. Dr. Osborne shows that Cartwright tried to understand
the changing times, yet remained basically a traditionalist. $12.95

Cambridge
University Press
32 East 57th Street, New York, N. Y. 10022
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Studies in Tudor and Stuart
Politics and Government
Papers and Reviews 1946-1972

G. R. ELTON

A collection of Professor Elton's papers on the problems of English
society from 1450 to 1650.
Volume 1: Tudor Politics and Tudor Government $21.00
Volume 2: Parliament and Political Thought $15.00

The set $32.50

Anglo-Saxon England 2
Chief Editor: PETER CLEMOES

This second volume of Anglo-Saxon studies examines place-names,
charters, coins and manuscripts to reconstruct the background and
events in England's sociological, theological and literary development.
Includes the bibliography for 1972. $19.50

A New Historical Geography of England
Editor: H. C. DARBY

A detailed account of the changing face of England from the coming
of the Anglo-Saxons to the early twentieth-century. $38.50

Studies of Field Systems in the British Isles
Editors: ALAN R. H. BAKER and

ROBIN A. BUTLIN

This volume, covering field systems from Anglo-Saxon times to the
break-up of the medieval pattern, synthesizes and advances the
enormous amount of research undertaken since H. L. Gray's classic
work was published more than a half century ago. $32.50

Cambridge
University Press

32 East 57th Street, New York, N. Y. 10022

https://doi.org/10.1017/S0021937100028318 Published online by Cambridge University Press

https://doi.org/10.1017/S0021937100028318


Popular Recreations in
English Society 1700-1850
ROBERT W. MALCOLMSON

The holiday festivities and rugged sports of English laboring people
are vividly described and placed within their social context. The author
then discusses the cultural and economic changes that led to then-
decline. $11.95

Popery and Politics in England 1660-1688
JOHN MILLER

The first serious attempt to analyze anti-Catholicism in seventeenth-
century England, based on public and private sources and contempo-
rary pamphlets. $14.50

The Survival of English
Essays in the Criticism of Language

IAN ROBINSON

The author contends that the debasing of English is deforming our
values, and uses as examples the new Bible translations, The Times
(of London), the current language of love and the language of
politics. $11.50

The Birth of the English Common Law
R. C. VAN CAENEGEM
An interpretation of the emergence of the Common Law in Anglo-
Norman England, seen against the background of the development
of legal institutions in Europe generally. $8.50

Cambridge
University Press
32 East 57th Street, New York, N. Y. 10022
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The Historical Journal
Volume XVII No. 1 March 1974
CONTENTS
ARTICLES :
J. STODDART FLEMION. Slow Process, Due Process, and the High Court of

Parliament: A Reinterpretation of the Revival of Judicature in the
House of Lords in 1621.

DAVID STEVENSON. The King's Scottish Revenues and the Covenanters,
1625-1651.

RICHARD TUCK. Power and Authority in Seventeenth-Century England.
C. J. DEWEY. 'Cambridge Idealism': Utilitarian Revisionists in late Nine-

teenth-Century Cambridge.
C. M. ANDREW and A. S. KANYA-FORSTNER. The French Colonial Party and

French Colonial War Aims, 1914-1918.
ALAN J. WARD. Lloyd George and the 1918 Irish Conscription Crisis.
ZARA STEINER and M. L. DOCKRILL. The Foreign Office Reforms, 1919-1921.
COMMUNICATIONS :
PAUL KELLY. The Pitt-Temple Administration: 19-22 December 1783.
MICHAEL HURST. Liberal versus Liberal, 1874: A Rebuttal.
KENNETH MACKENZIE. Some British Reactions to German Colonial Methods,

1885-1907.
STUART M. PERSELL. Joseph Chailley-Bert and the Importance of the Union

ooloniale francaise.

£3.00 net (U.S. $9.00 in U.S.A. and Canada)
197b subscription £9.00 net (U.S. $27.00 in U.S.A. and Canada)
CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS
Bentley House, 200 Euston Road, London NWI 2DB
American Branch: 32 East 57th Street, New York, N.Y. 10022

EIRE-IRELAND

A QUARTERLY JOURNAL OF IRISH STUDIES

Published by the Irish American Cultural Institute

— circulation in more than 20 countries —

An interdisciplinary journal with articles on Irish art, folklore,

history, literature, politics, etc.

Book reviews, notes and queries, special departments.

$10.00 a year

EIRE-IRELAND, Box 5026,

College of St. Thomas, St. Paul, Minn. 55105
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The Life of
Captain James Cook
J. C. Beaglehole

The definitive biography of the greatest seaman-explorer of all
time, this is a deeply revealing study of a complex genius of
navigation and exploration whose three great voyages—
extending from the Antarctic regions to the Arctic Circle and
from Chile to Indonesia—transformed the world's knowledge
of the vast area of the Pacific. 51 pages of illustrations, 4 in full
color, and 5 maps. 820 pages. $18.50

Stanford University Press

THE NEW ZEALAND JOURNAL OF HISTORY
Editor: KEITH SINCLAIR

FORTHCOMING ARTICLES

J. G. A. POCOCK British History: a plea for a new subject.

D. MACKAY Banks, Bligh and Breadruit

R. C. J. STONE The Thames Valley and Rotorua Railway
Company Limited 1882-9.

E. OLSSEN The 'Working Class' in New Zealand.

Annual subscription $NZ4.50, $A4.50, $US6.75, £2.80 sterling.

Published twice yearly by the University of Auckland,

Private Bag,

AUCKLAND, New Zealand.
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Island Refuge
Britain and Refugees from the Third Reich 1935-1939

A. J. Sherman

The acrimonious debate over British policy toward refugees from
Nazi Germany has scarcely died down even: now.. It: has. however,
become possible to investigate the truth of these charges and to
analyze the British reaction to these refugees. This first authori-
tative account is based on government and private papers only
recently released for public scrutiny.

LC: 73-86850 288 pages $11.50

Lord William Bentinck
The Making of a Liberal Imperialist, 1774-1839

John Rosselli

This first full account of the life of Lord William Bentinck, a re-
forming Governor-General of India in 1828-35, studies his whole
career in its historical setting. Mr. Rosselli avoids straightforward
biography and chronological narrative; instead he provides a series
of essays on historical problems that Bentinck's career illuminates.

LC: 72-95302 384 pages Maps Illustrations $15.00

Newcastle: A Duke Without Money
Thomas Pelham-Halles, 1693-1768

Ray A. Kelch

The Duke of Newcastle, a great manipulator of eighteenth-century
politics, and the epitome of the 18th-century "man of business,"
has had, until now, no biographer. Mr. Kelch examines New-
castle's correspondence, estate accounts, and even bank accounts,
and relates this material to his place and function in the political
and social life of the time.

LC: 73-83064 240 pages $12.00

Robert Barllie and the Second Scots Reformation

F. N. McCoy

This is the first scholarly biography of Robert Baillie, the Scottish
minister, historian, and participant in the revolutionary Covenanter
movement. BaiHie's life (1602-1662) spans the most important
period in the history of Scotland as an independent state.

LC: 72-93527 285 pages $10.00
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THE JOURNAL OF BRITISH STUDIES
TRINITY COLLEGE

HARTFORD, CONNECTICUT

The Journal of British Studies, founded in 1961, is published at Trinity College
under the auspices of the Conference on British Studies. It was the result
of the imaginative generosity of a Trinity alumnus, Frederick E. Hasler (Hon.
LL.D. 1957) who contributed funds to the College for the specific purpose of
establishing a learned periodical in the field of British history. Several Trinity
alumni subsequently contributed to the fund and Trinity College now supports
the publication of the Journal.

The Conference on British Studies is the official organization in the United
States and Canada of scholars working in the field of British history and cul-
ture; its status as such is recognized by the American Historical Association of
which it is an affiliate. Its nearly eight hundred members are drawn from
forty-eight states and five provinces. It convenes twice each year, usually at
New York University.

The Conference awards a prize triennially for the best first book by an American
or Canadian scholar.

The Conference sponsors a considerable publications program. It publishes the
Journal of British Studies at Trinity College; the British Studies Intelligencer,
a newsletter, at Kansas State University, Manhattan, Kansas; and Archives in
British History and Culture, a series devoted to the publication of documents,
at West Virginia University, Morgantown; and Current Research in British
Studies, a quadrennial survey of research in progress in the United States and
Canada, published at Southern Methodist University. The Conference has begun
a new series, to be published by the Cambridge University Press, of biographical
and historical studies of men and women who were makers and shapers of the
English experience.

In addition to the Conference on British Studies, there are several affiliates: the
Pacific Coast Conference on British Studies, Pacific Northwest Conference on
British Studies (who publish Albion twice a year), the Midwest Conference on
British Studies, the Southern Conference on British Studies, and the New Eng-
land Conference on British Studies. Each of these vital autonomous groups has
its own officers, programs, and other activities. There are also local groups
centered in Los Angeles, Detroit, and Pittsburgh.

The Journal of British Studies appears twice in the academic year, in the autumn
and in the spring. The annual subscription is $6.00. Checks for subscriptions
and enquiries concerning advertising rates should be directed to the Business
Manager, British Studies, Box 1315, Trinity College, Hartford, Connecticut,
06106.

Volume XIV, No. 1 will be published in November 1974.
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CONFERENCE ON BRITISH
STUDIES PRIZE

The Conference on British Studies will award its fifth quinten-

nial prize of three hundred dollars in November, 1974. The prize

will be given for the best book published between January 1, 1969

and December 31, 1973, by an American or Canadian scholar. It

must be the author's first book. Its subject must lie either within

the field of British or Commonwealth History and Culture.

Nominations should be sent to Professor Thomas Peardon,
Bridgewater, Connecticut, Chairman, Conference on British
Studies Prize Committee. Other committee members are R. J.
Brentano, University of California, Berkeley, and H. J. Hanham,
Massachusetts Institute of Technology.

The past recipients of the prize are: Philip P. Poirier, Ohio

State University, I960; C. Warren Hollister, University of California,

1963; Melvin Richter, Hunter College, 1966; Isaac Kramnick, Yale

University, 1969.
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